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Soumaine, Courbe catoptrique. Becherches arithméiiques, Suite,

Berlin d. 45, April 1740,

Eiebey habe die Ehre, meine Figur von den curvis cata-
caunsticis wiederum zuriickzusenden, und weil dieselbe nicht
accurat genug gerathen, indem freylich die Bogen 4K und
BE, wie Ew. angemerkt, gleich seyn sollten, so fiige noch
eine andere. Figur hinzu (Fig. 37), welche ich mit mehrerem
Fleisse aufgezeichnet. Indessen ist, wie in der vorigen, die
curva tricuspidata abe aequilatera und die drey partes adb,
bme, cna unter sich aequales et similes, Diese curva hat also
cin centrum in O, welches das centrum circuli triangulo e¢be
circumscripti ist. Dieses Punct O ist aber nicht das Mittel-
punct der Linie CI), welches Ew. mit dem Buchstaben r
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andeuten wollen, denn aus der Natur der Evolution ist C.D
der Faden, welcher vorher um den Bogen cna gelegen und
bis in 4 ausgedehnt gewesen, folglich ist

¢ = Arc.ena+ 4da — Arc.cna -+ Cc (ob Ce = da=B%)
und also ¢D  Ce = CD == Arc. cna + 2Cc. Wenn
nun das Punct r in der Mitte der Linie CD genommen
wird, so ist Cr =1CD — L Arc. ena 4+ Ce, und dahero

er—=Cr—Ce=tArc. ena — ¢n. Nun aber ist in der Figur

¢O grésser als der Bogen cn, und also ¢O>>cr (ich habe
nehmlich die puncta d, m, n in der Mitte der Bogen ab,
ac, bc angenrommen). Hernach sind freylich die Linien OF
und O nicht nur einander gleich, sondern machen auch
mit GG gleiche Winkel. Denn esist 0] —= 0K == 0.D; allein,
well das Punct O nicht in die Mitte der Linie C.D fillt, so
sind auch diese drey Linien OI, OK, O nicht so gross
als CO oder A0 und BO. Dieses ist auch aus der Aus-
wickelungt offenbar, da der anfinglich gelegte Faden bmeC
in 60T nach der geraden Linie ausgedehnt wird. Also ist
bI=bmec-Cc, und Ol—=bme--Cc—b0. Nun aber ist
Ce=0C—¢0 und daher OI=bme+0C—c0—050,
oder weil 40 — ¢0, so ist O — 0C—2¢0 4 bme =

. OC—Q(OO——cm), und da e > cm so ist O << 00. Wenn
“daher aus dem ceniro O mit dem radio OC—0A— OB

ein Gircul beschriehen wird, so berihrt derselbe die curvam
descriptam in drey Puncten C, 4, B, und diese curva hat
also drey Biickel in 4, B, C und drey Tiefen I, D, K,
kann also trigibba genannt werden, In der vorigen Figur
war der Circul aus dem centro r beschrieben, welchen bier
gleichfalls bezeichne, woraus ganz klar zu sehen, wie dieser
Gircul die curvam trigibbam in zwey Puncten berihrt und
in zweyen durchschneidet; wie denn auch dieser Circul und
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die curva trigibba ejusdem perimetri, folglich che area curvae
kleiner als die area des Circuls seyn muss.

Ich fiige noch eine neue Figur hinzu, (Fig. 38) in welcher
die curva tricuspidata abc nicht aequilatera, sondern scalena,
aus welcher auch eine curva trigibba scalena ABC entstehet.
Ungeacht es solche curvas continuas oder aequatione expri-
"mibiles gibt, so kann man doch auch von freyer Hand ohne
einige Regel solche curvas tricuspidatas aufreissen und aus
denselben per evolutionem die curvas trigibbas beschreiben,
aus welchen hernach weiter auf unendlich vielerley Arten
die gesuchten curvae catoptricae construirt werden kénnen.
Wie ich denn in dieser Figur die curvam tricuspidatam abe
aus drey Girculbdgen ab, ac, be, so einunder berithven,
formirt, und daraus die trigibbam also gezeichnet habe, nach-
dem ich die tangentes ad cuspides a, b, ¢ und puncta late-
rum media {, m, n gezogen und a4 pro arbitrio angenom-
men, so wird mM —=ma-+ad, ecy—cm4{+mM, A=
cy—el, bB=1I4—1b, nN==nb-+4bB ectc. bis man he-
rumkommt.

Ich bin- neunlich auf diese Betrachtung gefallen, ob ecs
nicht maglich sey zwey Zahlen x und y zu finden, so dass
ay(x-]-y) elner gegebenen Zahl a gleich sey; oder propo-
sito numero @, invenire duos numeros ratiomales w et y
(sive integros, sive fractos) ut sit ay(x-}y) = a. Solches ist
immer moglich, so oft die Zahl ¢ in dieser Form

pg(pm?® = gn?)
enthalten ist. Ich glaube aber, dass in dieser Form bey
weitem nicht alle Zahlen enthalten sind, und also das pro-
blema ofters unméglich ist, welches zu seschehen scheint,
wenn ¢ —1, oder a— 3 etc.

Wenn aber dieses problema proponivt wird:
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Proposito numero a, invenire tres numeros rationales
%, y, 3, utsit xyz(z-+y-+2)=a, so ist das problema
immer méglich und kann sogar in genere die Solution an-
gegeben werden, welche ich endlich nach vieler angewandter
Mithe herausgebracht. Nehmlich man setze (sumendo pro s et
¢ vumeros quoscunque pro lubitu)

Gastd (art — 2.94)2

(att +5%) (Zaat® - loastd — 8y’

- 355 (gatt | s%)*
Y= 2e(att —25Y) (Qaat® 41045t 5 — 59)’

2(2aai® 11025t t* — 5B)
3538 (st %) ?

&€ —

2

so wird

2aatt | 10ast 4 — 58
T4y +z= L

65%t (@it — 25

und hieraus bekommt man zyz (z - ¥y + 2 =ea

Als es sey a—1 und man nehme t—=2, s =1, so wird

__48.34% 3.e5? 2,671
—65.611° J T e’ E = gap
daher )
@1 1350723 _ 5.671* _ 3.671
J = 55.65.671 — 56.65.671 — 5605
“und
671
SR
i 3. 56
folglich

48.14% 3.5 671 671
xyz (o
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